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v' L 'activité industrielle s’articule autour deois pdles majeurs

1. La conceptionqui a pour but de générer les données technitglesjue dossiers d’installations,
nomenclatures, gammes de fabrication (CAO, CFAQ...)

2. La Gestion de Productionqui comprend la planification, le suivi de prodantet des colts,
I'ordonnancement et le traitement des flux, la igesties données techniques et des stocks.

3. La Fabrication Automatiséequi recoit ses données des deux pbles précédemisen retour les nourrit
de données réelles tels que constats, bilansistatelatifs aux moyens et aux produits.

Ces différents niveaux dialogue par l'intermédialeedifférents réseaux et bus.
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IDomame informatique :

|Systemes de gestion de base de données, fichiers
|Echanges a volumes élevés avec des temps de réponse
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2. R0le et intérét de la supervision.
La supervision industrielle ou supervision d’atelieus permet de visualiser en temps réel la matehes

installations, d’avoir une vue globale des difféemnconsignes et réglages et d’étre alerté imnmeddexit en cas de
défaut ou d’alarme.

MACHINE Al :5>{mmmm::::% MACHINE A3 3
) J hdendnntend S
I CELLULE de

WJJ
PRODUCTION

AT

i

el

e Bl S
£l 0 A
FENVOIE UNE i
PIECE type 42
systéme de liaison | (fil & fil, série, réseau...) )

06.05.87 15h34
AL DLAz 5] A3 [
IBIIl | [Bﬂzl 18”31

VERS NIVEAU | wnié de stockage
SUPERIEUR informations

Ligne A: en production
Ligne B : en production

\ /

N

[ 06.05.87 18h05

LA ] E 1= [A3]9

[er ] [B2] [83]
1§ 11 II

ie

Ligne A: en production
Ligne B : arrét

défoillonce

incident en Bl
..
N CELLULE de
I gag PROD%C“ON
AT, N
Ve RR

MACHINE B2 ' MACHINE B3

=t R ——] .




CH6 : COMMUNICATION : BUS & RESEAUX

3.Différents dialogues d’'une supervision de production.

1. Assurer la conduite du systéme en production

lancement de production réglage
e -~ r —
l]fa 06.(2)2.87 é(:!lule producg%nog Type 26 — Type 43
Type 43 Or? 10000 réglages automatiques faits
T)Y«EZ 18 sz 3000 Poste B2: monter outillage 5347
\—_ y N - )
maintenance préventive dialogue de conduite
- N —
Moteur M4 le 06.05.87 12K 38
Cumul de fonctionnement: 3742h Marche de préparation cellule B
Seuil de révision: 5000 h Préchauffage étuve
Température 85°
___ J J
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2. Faire face aux défaillances des systémes automatisés

affichage des défauts aide aux diagnostics
4 N ( N
le 06.05.87 18h27 défaillance en B1
arrét d'urgence B arrét a I'étape 26
cause : débordement cuve 2 voir fins de course 263 et 266
réaction : fermeture appro. liquide voir manostat 370

3. Informer pour faire progresser 'OUTIL et le PRODUIT

journal de marche statistiques arréts-machines
O le 06.05.87 o| |o Semaine19.87 Production 7 ©
O heure: 9.04 i Of [© unitéd tem o
O heure. 16,04 Rﬁ: 3(3) ?IZSSEIIﬁiI gggg O| [O _producron |tondrzen | déoil ésloge) avres
o arét machine BI18H27 O] |O % | — %] - ©
A 89 70 ]74)

(®) cause sous-ensemble 47F O @) o
M o B 24% 1 2% 1 4% | — o
statistiques rebuts e~
o o
g Semaine 19.87 Production7 ©
o Typel Qté 43500 rebuts 3% O

Type 2 Qté 21100 rebuts '2,%



CH6 : COMMUNICATION : BUS & RESEAUX

B. Introduction aux Réseaux

1.Les différentes Topologie physiqgues des réseaux.

Une topologie physique est en fait la structuresiuye du réseau. C'est donc la forme, l'apparemecésdau. ||
existe plusieurs topologies physiques : le bumilk(la plus utilisée), I'anneau, le mesh (togpéomaillée),
I’hybride, etc.

Je vais vous présenter ici que les 3 topologiesngus serons amenees a utiliser.

Classification globale la plus courante a ce jour

a. le réseau local : LAN

5 Un LAN, Local Area Network (en francais réseau Ipca
est un réseau limité a un espace géographique.

A
A\

Exemple : I'ensemble des ordinateurs du labo A2l ou
d’une habitation ou de machines industrielles foume

LAN.



 Topologie

BUS,
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Exemple industriel: liaison entre automates esiglurs outils de traitements

A.P.l

Terminal de
dialogue
I—JJ [] [] |
T T
Indicateur Variateur A.P.L
de poids de vitesse

Dans cette topologie, tous les matériels sont att@sentre eux par le biais d'un seul cable afp&ls)
debuté et terminé par desminateurs (@ ). Les terminateurs ont pour but de maintenir lgaaiix
électrigues de données dans le cable.
Dans cette topologie, étant donné que le cableadsrnission est commun, il ne faut pas que 2 mashin
communiquent simultanément. On utilise alors uriqmale particulier d’accés au bus sur chaque mashin
ou, dans le cas du protocole Télémécanique Uni-dglwest un équipement dédié qui gere les échasges
un méme bus.

Le principal défaut de cette topologie est quedsilts machines utilisent le méme cable, s'il \véeme plus
fonctionner, alors le réseau n'existe plus (pammode commun).
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 Topologie étoile

Dans une topologie en étoile, les ordinateurs daaé sont reliés a un materiel apgelb ou switch. i

s'agit d'une boite comprenant un certain nombjerdgionsRJ-45 auxquelles on peut connecter les
cables en provenance des ordinateurs.

Exemple d’ordinateurs reliés entre eux dans une
méme salle : [

Le principal défaut de cette topologie, c'est que s
I'élément central (hub ou switch ) ne fonctionne

plus, plus rien ne fonctionne : toute communicatic HUB
est impossible (panne de mode commun).
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 Topologie anneay

un réseau en anneau c'est comme un réseau endasugswv Orei 3 Orei 2
machines disposées en cercle. la topologie debype @ @
possedait un probléme de collision de données ¢eoqui S R

avait été dit au dessus). Ce principe est repns taréseau
en anneau. Sauf que la, la méthode anticollisitiarénte.
Le principe est assez simple : une machine conmecté
réseau possede un jeton virtuel. Ce jeton, c'ast un
autorisation de communiquer. Une fois que la machine a
transmis ce qu'elle voulait, elle passe le jettmraachine

suivante, et ainsi de suite. Si le détenteur chnjeta rien a Ordi 4 ordi 1
dire, il le passe au suivant. @ o @ S

10
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b. le réseau étendu : WAN

WAN signifie Wide Area Network, en francais, on peutraduire par
"réseau étendu".

Un WAN a uneTopologie hybridest n’est autre qu’'une association de
plusieurs LAN de différentes topologies (bus, étadnneau ...)

Il répond a des besoins de communication esites géographigues
distants. et peut étre vu comme un réseau maillé danskelegique du
terme.

Les équipements sont reliés entre eux pour formertoile (Web) d’araignée (comme Internet). Chaque
noeud a un role de « routeur ». Pour atteindre wdnkes chemins sont multiples et choisis en fomstide
criteres comme la disponibilité d’'un nceud ou d’uANV la qualité de transmission ou la charge porilgue
sur un troncon WAN donné......

11
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2.Les Materiels
Il faut savoir que pour construire un réseau,lt du matériel pour rendre possible la communicagiotre les
ordinateurs. Voyons dans le cas courant les mayem®nnecter des ordinateurs entre eux.

a. Les cables
Un des médias d'acces les plus utilisés est leches cables sont des liaisons physiques entneabedirs.
Mais il en existe différentes sortes, nous allamsa@r 2 principales.

Cable Ethernet
Le cable Ethernet est sGrement le type de calgkuseutilisé pour connecter des ordinateurs entredans un
réseau local. Il relie généralement un ordinateusgnnel a un routeur (ce que vous connaissez sous
I'appellation "box"). Il existe 2 références :

«  UTP-CATS5 (débit de 100 mégabits par secorsda) 100x2° = 100 048 576 bits/s

«  UTP-CATS6 (débit de 1 gigabit par secondw)it 2°° = 1 073 741 824 bits/s
Il existe ensuite deux catégories de cable Ethernet

. Les cablegthernet droits qui servent a relier un ordinateur a un autre spb@omme un routeur, hub

ou un switch que I'on abordera plus loin.

. Les cables Ethernet croisés. Ces derniers permetarlier directement entre eux deux ordinateurs.

Comment faire pour les reconnaitre ?

C'est noté sur I'emballage ou il suffit de regatdsrembouts des cables :

o Si les couleurs des fils a l'intérieur des embesatd dans le
i méme ordre sur les degrnnecteurs c'est donc un cabdiroit.

1

Ces cables sont appelés communénmiidi45" (c’est le nom de 'embout).

12
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Cable télephonique
Le cable téléphonique est communément apRélél (c’est également le nom de 'embout). C'est cagitile
téléphone aux prises en T trés courantes en France.

b. la carte réseau
La carte réseau est le composant le plus impor#iatest indispensable. C'est par elle que tramisioutes les
données a envoyer et a recevoir du réseau danslumateur. Elle possede uadresse MAC: c'est l'adresse
physique de la carte (attribuée a sa fabricationpgrmet d’identifier la machine dans un réseau,
Voici a qu0| peut ressembler une carte réseau :
Z La carte réseau de la photo comporte un port femell
Ethernet : ce port peut accueillir un cable Ethemnge
(connecteur RJ45). Les cartes réseau internessanént
des cartes PCI, c'est a dire qu'elles s'enfon@erd dn port
PCI de la carte mére de I'ordinateur.

13
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c. Les boitiers de regroupement

Concentrateur (hub)

Un hub est un matériel qui permet de mettre plusietdinateurs en contact. Ce qu'il fait est taupse : il

recoit des données par un port, et envoie cerggulit aux autres. Il a une interface de récepiionport) et

une interface de diffusion (plusieurs autres ppatsou les autres ordinateurs sont connectés).

j'ai un hub a 8 ports, avec 5 ordinateurs conneiggports 1, 3,

4 .6 et 8 (ici, interface = port). Si l'ordinatéufau port 3) veut

communiquer avec les autres, moi le hub, je rdesisonnées

_ au port 3 (c'est mon port de réception), je lesgenaux ports 1,

/ 4 ,6 et 8 (ce sont les ports de diffusion).

. Je ne renvoie plus les données au port 3, camastasiport de
réception.

Ce qu'on lui reproche est le manque de confiddtdtiat tout ce qu'un ordinateur lui dit, il I'engaux

autres. Heureusement, les autres veérifient biea Eur est destiné, et si ¢ca ne l'est pas, gsdait tomber les

données et ne les lisent pas.

Remargue : a partir du moment ou les données atjusqu'a la carte réseau, elles peuvent toujétnes

lues (Pb de sécurité informatique).

14
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Commutateur (switch)

Un commutateur fonctionne a peu pres comme undauf,qu'il gu’il envoie uniquement au destinatafie.
I'ordinateur 3 envoie des données a l'ordinatesedl, ce dernier les recevra et pas les autresaiedirs.
Afin de déterminer I'ordinateur a qui il faut reyeo les données, le switch se base sur les adresses
physiquesMIAC des cartes réseau.

Exemple d’adresse MAC :
00 OD C5 D3 1E 04

Un commutateur ou switch

15
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d. Le routeur

Un routeur ressemble a un switch sur le plan diédation. En effet, il permet de mettre plusieardinateurs
en réseau. Mais cela va plus loin : il permet démnmen contact 2 réseaux fondamentalement différen
Si je prends le cas d’'une habitation avec plusietdmateurs connectés a une "box".
Cette "box" qui n’est autre qu’un routeur et ekrpet :
. De se connecter au réseau Internet (généralensdatse traduit par un cable branché sur la prise
téléphonique) et est la frontiere entre le réseaal let Internet.
. Et plusieurs autres interfaces sur lesquels seexbent des ordinateurs voulant accéder a Integaet (
se traduit matériellement par des cables Ethé&tdet5ou des connexions Wi-Fi).
Notez aussi que le routeur n'est pas uniqguemdisupiour aller sur Internet, on peut l'utilisessiudans une
communication strictement locale.

16
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Bilan des matériels

Tableau de synthése du matériel vu et de soréutilit

Matériel Utilité
La carte réseau est le matériel de base indisplenspb traite tout au sujet de la
communication dans le monde du réseau.
Le concentrateur permet de relier plusieurs ordimatentre eux, mais on lui
reproche le manque de confidentialité.

Le commutateur fonctionne comme le concentratewd, gu'il transmet des donnt
Commutateur (switch) aux destinataires en se basant sur leurs adregs€qadiresses physiques). Chaque
machine recoit seulement ce qui lui est adressé.

Le routeur permet d'assurer la communication afifférents réseaux pouvant étre
fondamentalement différents (réseau local et letgrn

Carte réseau

Concentrateur (hub)

Routeur

Nous venons d’examiner les composants les plusaomuent utilisés pour communiquer avec des ordinsiteu
Dans le monde industriel (systemes de productiaégiergie) on retrouvera les mémes matériels desc
packagings différents de ceux présentés précédetnmen

17
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3.Les adresses de communication.

Pour communiquer, il faut savoir a qui on veutgasder et ou I'on va !

Dans le point 4 sur le matériel (pg 5 et 6), jarlp d'identification du matériel connecté au ragea soradresse
MAC (adresse physique de la carte réseau attribuéefalsrication)

Le matériel (switch par ex) se base donc sur cessaddVIAC pour assurer la communication entre les machines
appartenant au méme sous-réseau car derdtal. (Topologie étoile)

Par contre, dans un grand réseau, comm&AN, ou mémednternet, il n'y a pas d'élément central qui connait
I'emplacement du destinataire et qui peut renviagedonnées en conséquence. On utilise aloradtesses IRpour
faire communiquer des machines de sous-réseawxetits. Ceci n’est possible que grace a un prosegmelé
routage qui sera expliqué plus loin.

Voila pourquoi il y a des adresséset des adress®$AC .

& Changer IP caméra W2.0.820

Information adresse IP

a. Adresses MAC : I'adresse relative a la carte réseau DHCP
Une adressMAC est donc un identifiant unique attribué a chaqréec © 1P fixe
Adresse IP: 192 . 168 ., 0 . 44

réseau. C'est uraressephysique Concrétement, c'est un numéro
d'identification composé de 12 chiffres hexadéca@ar convention, on Masaue sous reseau
place Ie SymbOle deUX-pOIHtS () tous IeS 2 Crsffltene adreS%AC Adresse passerelle: 192 . 168 . 0 . 254

255,255,255 . O

Serveur DMS primaire: 192 . 168 . 0 . 254
ressemble a celad0:14:08:18:C3:47
Adresse MAC: 00:14:08:18:C3:47
Port LAN: 5000 { 5000 ~ 10000 )
Opérateur réseau Auto - |
Uniquement en réseau local
Etat appareil
Connecté
CK ” Annuler

18
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b. Adresse IP : I'adresse relative au réseau
Une adresse IP n'est "rien d'autre” que I'endiohiabite une machine distante ou sous-réseau damaadqon
peut prendre une box avec son réseau d’ordinapené).
Attention : cette adresse est relative au réseaa.rmhchine n'aura pas forcément la méme adresse L
réseau X et un réseau Y sauf si vous bénéficiazedRifixe.
Les adresses IP sont le seul moyen d'identificatesimachines sur Internet et il existe 2 versthinprotocole
Internet :IPv4 etIPVG6.
Chaque version utilise sa propre structure d'adrigss
Les "adresses IPv4sont constituées de 4 nombres corresponddracetscompris entre 0 et 255, séparés par
des points. Exemple : 192.168.0.44. De nos jo@rsoant les plus connues.
Les "adresses IPvBsont encore plus complexes : elles sont représsrmiar une suite de 8 groupes de 2 octets
représentés en hexadécimal : 1fff:0000:0a88:8588:0000:ac1f:8001.

19
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c. Les adresses IPv4

Remarque 1 En y regardant d'un peu plus pres, on peut calciderombre de machines que I'on peut identifier

a l'aide de cet adressage. Ainsi, on utilise 4 ts¢t&oit 32 bits, soit encoré?adresses soit un peu plus de 4
milliards d'adresses !!!

Remarque 2 Comme cette suite de numéros est trop complexel’honorme, celle-ci a été traduite par le "nom
internet”, qui a la méme fonction, mais permetrd'@tus mémorisable pour I'homme.

- Le nom internet.
EX : Le nom internet est composé de trois parégmeies par un point .

www.univ-lyon2.fr

www . univ-lyon2 : fr

serveur (le 3w) | sous domaine (nom de I'entrepri | domaine(France)

20
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- La segmentation des réseaux

Pour gérer ces milliardfadresses, on a segmenté cet énorme réseau @mreiff petits réseaux. Et c'est au
sein de ces petits réseaux que I'on donne dessadragx machines pour leur envoyer l'informatiansiil
suffit de connaitre I'adresse du réseau pour emfay@rmation a une machine de celui-ci, et cabintérieur
de ce réseau que l'information sera redirigée ladssnne machine.

(C'est exactement comme lorsque vous envoyez uetgady la poste, vous mettez le nom de la vél@aquet
arrive a la poste de la ville, et c'est elle qustdibue le paquet a la bonne adresse)

Or l'adressage retenu pour les machines ne dgtihihe seule adresse. On a donc décidé de segroettiéer
adresse en deux parties distinctes, l'une podslkeau, et I'autre pour la machine.

| N° de réseanetwork ID (Adresse réseay N° d’hdtehost ID (Adresse de I'héte : maching)

| Classe Al 0 7bits 8bits 8bits 8bits
0aZ-1 0az-1 0aZ-1 0az-1
soitde 0 a4 127 soit0 &4 255 soit 0 a 255 soit 0 a 255
Soit 128 (2) adresses possibl¢ Soit 16 777 216 &) adresses possibles
ClasseB 1 | 0 | 6bits 8bits 8bits 8bits
27 (Z+25+2+.. . +1) 0az1 0azi1 0azi
soit de 128 a 191 soit0 a 255 soit 0 a 255 soit 0 a 255

Soit 16384 (¥) adresses possibles | Soit 65 536 (%) adresses possibles

[Classed 1 | 1 | 0 | 5hits 8bits 8bits 8bits
2'+2°4 (Z+2%+2'+.. +1) 0az1 0azi1 0aza
soit de 192 a 223 soit0 a 255 soit 0 a 255 soit 0 a 255

Soit 2 097 152 (?) adresses possibles

21
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- Les masquesle sous-résea(désigné par subnet mask, netmask ou address masigkis)
permettent la séparation des deux adresses vubssaus.

- lls permettent de faire la séparation entre frigs adresse réseau et machine d’'une adresse IP,
- La partie adresse réseau est représentée phitsled et la partie adresse machine par ceQx a

- Le masque ne représente rien sans l'adresskadfaelle il est associe.

Soit 'adresse IR7217.5.232 qui est de classe B car 1PBX191 (cf. classes ci-dessus)

L'adresse réseau est obtenue en appliguant I'epéal entre l'adresse IP enteisque réseau

Ex:

172.17.5.23 10101100.00010001.00000101.11101000

2
ET 25525500 ET 11111111.11111110000000000000000
Adresse réseaul72.17.0.0 10101100.00010001.00000000.00000000

L'adresse machine a l'intérieur du réseau est gualit obtenue en appliquant I'opérateur ET diaitleesse IP
et lecomplémentdu masque.

Ex:
172.17.5.23 10101100.00010001.00000101.11101000
2
ET 0.0.255255 ET 00000000000000(L111171171111111112
Adresse machine 0.0.5.232 00000000.00000000.00000101.11101000

Question : Calculer le nombre d’adresses possit#arachines dans ce sous-réseau sachant quedmsyst
d’adressage impose de réserver 2 adresses :

22
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2 adresses réservées $bit65535

2.2 = 65534 soit les adresses :1 (00000000.00000091§5534 (11111111.11111110)

» Faire Cours_6 EX1

23
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4.l es protocoles de communication.

Pour que des machines puissent communiquer eldss elles doivent respecter certgimstocoles
En francais, on dit qu'un protocast un ensemble de régles qui définissent commest@oduit une
communication dans un réseau

> Le protocole : un genre de pilote

Un protocole joue un peu le méme rdle qu'un pitater un périphérique d’ordinateur (imprimante ssuri).
Sans un pilote, votre souris d’ordinateur ne pastfpnctionner, elle ne peut pas communiquer avec |
systeme. Vous comprenez donc que le pilote estrfate de communication entre le systéme et |énmedtil
en est de méme pour le protocole.

> Le protocole : un genre de langue

Communiquer est I'une des activités les plus cdesarLes personnes qui communiguent ne peuvent se
comprendre que dans deux cas :

- Si elles parlent la méme langue

- Si elles ont un intermédiaire qui parle leur deangues respectives ( role d’interpréte)

En réseau, c’est la méme chose. La langue queiteaihs parlent, c’est ysrotocole de communicationpour
les hotes dans un réseau.

Quant a l'interpréte de notre exemple, dans uratese sera lpasserelle(applicative) qui permettra de faire
communiquer deux réseaux basés sur des protoatiedts.

24
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4.1 Les exigences d'un protocole
Un protocole est un ensemble de regles dictant @hdoit s'effectuer la communication entre deux&sn Il
existe plusieurs exigences qu'un protocole de camuation doit étre capable de remplir :

- La gestion du format des donnéesQui dit communication dit échanges de donnéegqratcole doit
permettre de gérer le format des données a tratisirien général, les données seront constituédsude
choses : d'une entéte et du contenu. L'entétauaguhutot réservée au protocdteest a ce niveau que l'on
trouve des informations techniques)

- La gestion du format d'adresses Durant la procédure de transmission, il faut glemldresses : qui est
I'émetteur, qui est le réceptgdestinataire) Analogie : Quand on écrit une lettre papier, damgéte, on
met l'adresse de I'émetteur et celle du destiratairméme sur I'enveloppe d'ailleurs. Si on raitgas, on
ne sait pas a qui envoyer la lettre, et celui guekoit ne sait méme pas si elle lui est des(déeui elle
provient).

- Correspondance d'adressesQuand vous inscrivez I'adresse du destinatairarseienveloppe, cette
derniéere est "logique" dans ce sens que le deaiiaat'habite pas sur cette enveloppe, mais cetéesse
indique l'adresse physique du destinataire. Letaaoit donc faire une correspondance entre adtesse
logique sur I'enveloppe et I'adresse physiqueaRalogie, un protocole doit assurer des foncti@ns d
correspondance entre les adresses logidB¢®( les adresses physiqudtAC).

25
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Routage :le routage consiste a « diriger » les donnéeg eletnx réseaux d'un plan d'adressage différent.

Détection d'erreurs de transmission 1l se peut qu'une erreur se produise dans la gureéle
transmission des informations. Un protocole doriaétre en mesure de détecter ces erreurs.

Accusé de réception Quand vous recevez un mail, tres souvent voupgnegez. Cette reponse informe
explicitement a I'émetteur que vous avez recu saih @'est en quelque sorte un accusé de réception.
Certains protocoles permettent donc a un héte téged'informer un hote émetteur qu'il a recu lgue
envoyé pour empécher ce dernier de renvoyer lesasiéhoses. D'autres protocoles n'ont pas cette
fonction.,

La gestion de perte d'informations :De méme que des erreurs peuvent se produireeédestcansmission,
il peut y avoir des pertes d'informations. Quanghaquet met trop du temps a arriver a son destiaatd
se perd". Voila pourquoi c'est important qu'un pecote gére la reconnaissance des paquets. Skl'hbte
récepteur B répond dans un intervalle de x secoadladte-émetteur A, ce dernier saura alors gaeign
recu les données, dans le cas contraire ce d@eigren conclure que les données « se sont pesdues

La direction du flux d'informations : A et B peuvent-ils communiquer simultanément ?

o Sioui, il s'agit d'un systeme de communicafuahduplex.
o Sinon, il s'agit d'un systeme de communicahiati-duplex.
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- Contrble de séquencesToute information envoyée sur un réseau est segmem plusieurs « séquences »
qui peuvent arriver « en désordre », ou méme eblddg'il y a eu des retransmissions). Grace atr@en

de séquences d'un protocole, on peut « numérateague « morceau » afin que le destinataire sashe |
remettre en ordre » ou supprimer les doublons.

- Gestion de flux :Quand deux personnes parlent, il est nécessanterdeer a celui qui "écoute” le temps de
comprendre ce qui est dit, puisqu'il se peut qradtteur parle plus vite que le récepteur. |l taric gérer
cette volubilité de flux. Dans les réseaux, il ¢es cas ou un hbte-émetteur peut transmettre pugue ne
peut recevoir un hote-récepteur. C'est la qu'irdat'utilité de la gestion des flux.

» Voir lllustration dans le cas d’'une communication industlle de type LAN :
Uni Telway de télémécanique en annexe 2
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Annexe 2
lllustration dans le cas d’'une communication industlle de type LAN :

Uni Telway de télémécanique
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Toutes les exigences citées précédemmemteuvent pas étre réalisées par un seul protocoles'agit d'une
Suite protocolaire, une suite de protocoles. lidea protocoles qui s'occupent de la transmisdiantres du
routage, etc.

Vous avez déja entendu I'expressidiC#/IP » ? En fait, c’est deux protocoles : 'un TCP'atitre IP. Donc
TCP/IP est un empilement de protocdletocol stack en anglais)

Les constructeurs informatiques ont propose ddstaotures réseaux propres a leurs eéquipementexearple,
IBM a proposé SNA, DEC a proposé DNA... Ces archites ont toutes le méme défaut : du fait dedauactére
propriétaire, il n'est pas facile de les intercart@e a moins d'un accord entre constructeurs.iApsar eviter la
multiplication des solutions d'interconnexion dharectures hétérogenes, I'lSO (International Stedgla
Organisation composé de 140 organismes nationangmealisation), a développé un modele de référappelé
modele OSI (Open Systems Interconnection). Ce meaifédrit les concepts utilisés et la démarche sygur
normaliser l'interconnexion de systémes ouvertgésaau est composé de systémes ouverts lorsque la
modification, I'adjonction ou la suppression d'ences systémes ne modifie pas le comportementiglaba
réseau).
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4.2 Du modele protocolaire OSI vers le protocole TE IP. (Comparaison)

Service réalisé

Modeéele OSI

Modele TCP IP

Cette couche est le point de contact entre I'atéisr et le réseau. C'est donc elle qui va
apporter a l'utilisateur les services de base tsffaar le réseau, comme par exemple le
transfert de fichier (FTP), la messagerie (SMTPrpeavoi d'un mail) ..

Application

Cette couche s'intéresse a la syntaxe et a la $éomaudes données transmises (I'aspect «
visuel » de l'information). Un de ses servicedasbnversion d'un fichier codé vers un fich
codé en ASCII (American Standard Code for Infororaiinterchange).

idPrésentation

Cette couche organise et synchronise les echangrest&ches distantes qui doivent
communiquer. La couche session du modele OSI versgi principalement d'ouvrir une
session, de la gérer (reprise du dialogue aprepamee) et de la clore.

Session

application

Cette couche est responsable du bon acheminenentatsages complets au destinataire
réle principal de la couche transport est de prefel messages de la couche session, de
découper s'il le faut en unités plus petites dedgasser a la couche réseau, tout en s'ass
gue les morceaux arrivent correctement de l'adii@ €ette couche effectue donc aussi le
réassemblage du message dans le sens réception.

Elle modifie également I'en-téte des données gautant des informations, parmi lesquellg
les numéros de ports de la source et de la dastinae protocole le plus utilisé a ce niveat
est bien sGTCP.

Le
les
urant

Transport

2S
!

Transport

Cette couche précise l'adresse IP du récepteers&ltharge du routage (ou relai) des don
du point A au point B et de I'adressage. L'en4état une nouvelle modification. Il comprer
désormais l'en-téte ajouté par la couche de transg@dresse IP source et I'adresse IP
destinataire. Le protocole le plus utilisé a ceeniv est bien sarlP.

nées

d .,
Reéseau

Internet

Cette couche fractionne les données d'entréerdettéur en trames, transmet ces trames en

séquence et gere les trames d'acquittement rernvppéde récepteur.

)

Liaison

La couche physique s'occupe de la transmissiobitkede facon brute sur un canal de
communication. Cette couche doit garantir la peefaansmission des données (un bit 1

Physique

envoye doit bien étre recu a 1)

Interface Réseau
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Quand un hote A envoie un message a un hote Bodegsus d'envoi va de la couche 7 (applicatida)cauche
1 (physique). En revanche, quand il s'agit de r@icele message emprunte le chemin inverse : tlg@ata couche
1 (physique) pour arriver a la couche 7 (appliegtio

héte A Emetteur ou Client

héte B Destinataire ou

Serveur

Modele Modele Modele Modele

oSl TCP IP TCP IP oSl
(7)| Application Application | (7)
(6) | Présentationapplication | | application | Présentation(6)
(5)| Session Session| (5)
(4)| Transport | Transport | | Transport | Transport | (4)
(3)|] Reéseau Internet Internet Réseau | (3)
(2)| Liaison Interface Interface Liaison | (2)
(1)| Physiqgue | Réseau Réseau Physique| (1)

—
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C. Bus industriel a vocation Automatique.

AS-Interface a eté développé afin de minimisecta#s de connexion des capteurs, des actionnedes etystemes
intégrés.

s L rami
Entreprise 4 Do 2 péll?/l de
A
2
Ateliers 3 Gestion Ox .

’ z .

Reseaux Locaux A Avantages de la solution ASI
Cellule 2 Commande de machines e Economique .

, v Utilisable en environnement difficile

Reseaux de terrain © Sor
A . )
station 1 A gynande de machine . \&, % [ebonoe entemps rée
< © Universel
. ‘),:, % Installation et extension faciles
6@ Maintenance simplifiée et temps d’intervention rédits
e Immunité aux interférences

E/S 0 Compatible avec les normes EN, IEQInternational

Electrotechnical Commission)
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Principe Général

L’intelligence est en partie regroupé dans un ClI (ccuit
intégré) spécifique situé :
- soit dans les récepteurs: constituants
communicants
- Soit dans un module qui accepte des récepteurs
traditionnels : constituants non communicants

33



CH6 : COMMUNICATION : BUS & RESEAUX

La Topologie ASI :
T
o P P P
M esclave esclave esclave
I e I —
P P
esclave esclave
| A
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Le BUS ASI :

Un seul cable pour alimenter les entrées et le trafert des données. transmission données et puissarstr 2

fils non blindés, non torsadés
Normalement, I'information et la puissance sont trasmises sur le méme cable jaune.

. f::'l'.!ap.ia_r:"u .
Remarque: Si I'esclave dlrompngs miceniawe

consomme plus de . , . : \ oo
puissance, vous pouvez ” ” Té de dégivation Répartiteur
\ : Cable plat AS-i

utiliser une alimentation A

#
auxiliaire avec un cable noir
Séparé, Utlllsant Ie méme prises vampires boitier de E
I'esclave i

SySteme de raccordement Capteurfactionneur Capteurs/actionneurs
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Que trouve-t-on sur le bus ?

Alim Actionneur 4 puce
- ASI
Capteur a puce
Maitre ASI
— -|

R

raccordement d’ .
capteurs 4 puce ASI —- actionneursa puce .

—\\- . _ASI .

raccordement de
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10
11

12
i3

14
15
16
17

18
19

TBX SAP 10 :
TBX BLP 01 :
TBX FP ACC 4 :

TSX FP ACC 12:
TSX FP CA @00 :
TSX FP CG 0e0 :

TSX SUP AOe :
XZ-SDE1113 + XZ-SDP :

XZ-SDE11e3 + XZ-SDAeeDee :

XZ-CGOe20 -
ABE-SeeseSeel :

LFe-P ou LFe-M -
XS7-C40AS101

ou XS8-C40AS101 :
XUJ-sseseseAS :
XAL-S200e :
XBL-C5012e581 :
XZ-CBleeel :

XZ-CG0122 ;
ATV SBEUseee :

TSX Micro

CH6 : COMMUNICATION : BUS & RESEAUX

Module passerelle FIPIO/AS-I.

Connecteur de raccordement pour modules TBX SAP 10.

Beitier de derivation du cable principal et de connexion de deux équipements. |l
posséde en plus un connecteur Sub-D 2 points pour le raccordement d'autres
équipements (FTX, CCX...).

Connecteur Sub-D 8 points pour raccordement sur TSX Premium.

Cable principal, paire torsadée blindée 150 ) (diamétre 8 mm).

Cable avec connecteur Sub-D 2 points pour raccordement sur TSX Micro avec
carte PCMCIA TSX FPP 10.

Module d'alimentation pour I'ensemble des capleurs/actionneurs du bus AS-i.
Repartiteur passif permettant le raccordement par prises vampires de deux cables
AS-i.

Reépartiteur actif, constitué d'un module de cannexion + un module utilisateur,
permettant le raccordement de capteurs ou actionneurs traditionnels (2E/2S. 4E,
48},

Teés de raccordement sur le bus par prise vampire.

Interface de raccordement Telefast SB2, permettant le raccordement de capteurs
ou actionneurs traditionnels.

Démarreur direct un ou deux sens de marche en coffret.

Detecteur de proximité inductif, corps débrochable et téte orientable 5 positions.

Détecteur pholoélectrique, type compact XU.J.

Boite a boutons, avec deux poussoirs eveniuellement lumineux

Clavier 12 touches a effet tactile.

Cable plat jaune pour bus avec profil speécial permettant d'éviter les inversions de
polarité, constitué de 2 conducteurs, non torsades, non blindés

Deérivation pour cable plat.

Variateurs de vitesse pour moteur asynchrone Altivar 58.
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Le Fonctionnement :

Il est de type « maitre / esclaves »
Le maitre : C'est I'entité intelligente qui gere les échargygde bus AS-I.
Ce sont les entités "communicantes” reliees ay3liau maximum par segment AS-i).

Les esclaves :

Ce sont des capteurs, des actionneurs, des répestdu des constituants de dialogue ou de sigtialis
lls échangent des tables d'entrées et/ou de sdities longueur fixe de 4 bits avec le maitre.

Un esclave = une adresse AS-i.
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Caractéristiques générales :

1seul maitre pour 31 esclaves maximum.

4 entrées et/ ou 4 sorties TOR par esclavet §aanax de 248 (8x31) capteurs ou actionneurs TOR)
Réseau de longueur limitée a 100 m. Si plus Idrigut utiliser des Repeteur.

Communication par interrogation cyclique de towssdarticipants.

Energie : 24VDC, jusqu'a 8A

ST UL UL UL boroge

0 |1 | 0o o |1 B e 0 Mot a transmettre

Mot transmis

On réalise un OU EXCLUSIF entre le signal d’horl@gée mot a transmettre,
L’information se retrouve dans le front observévalieu du bit de donnée soit sur le front de detzée I'horloge.
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Exemples d’application :

Solution traditionnelle :

Armoire L]
> API

Entrées S rties Moteurs

Protections -
Commandes DO

Solution traditionnelle pour les entréeSolution décentralisée entrées /sorties:
et décentralisée pour les sorties.

Armoire T Entrées
> AP R
Entrées r Moteurs Armoire  m—
. API

ﬁ Moteurs

Protections
Protections -

fTEe
SiL
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Annexe 1

Machines autonomes

Chaque machine réalise une
étape dans I'élaboration du pro-
duit. La manutention entre machi-
nes, les chargements et déchar-
gements sont nombreux, coGteux
et longs. lls sont le plus souvent
manuels.

Machines associées
en ligne

lci, le produit passe automatique-
ment d'une machine d la suivante.
Dans ce cas simple, c'est le trans-
fet du produit lui-méme qui
assure la liaison entre machines.

Cellule de production
a commande centralisée

la nécessité de coordonner
l'action des machines a d'abord
conduit @ centraliser leurs com-
mandes, ce qui par ailleurs a com-
pliqué les interventions locales de
réJoge et de dépannage.

Cellule a C* décentralisée
et coordonnée

Unretouraux commandes décen-
tralisées s'est imposé, mais avec
une coordination entre machines
ici assurée par licisons inter-
niveaux.

vers niveau

supérieur
A

Cellule flexible a C*
répartie et hiérarchisée

- Le besoin de flexibilité conduit
o prévoir des transferts libres de
produits de machine & machine :
une machine donnée peut traiter

liaisons inter-niveaux {C?* hiérarchisée)

liaisons iso-niveau

(C?* répartie)

ou non, le produit présenté. machine machine mdchine
- Par ailleurs, pour la commande ] 2 3
delacellule, des liaisons, iso-niveau n l 1. :

4 ', - 4’
compleétentles liaisons intemiveaux v |- | >
qui assurentla communication avec

lo ision, puis éventuell transfert libre des produits
vers un niveau supérieur.




